

第四章 簡介與導讀

主題：忿怒的逼近與恩典的臨近：將路德在修道院的早年視為他轉向宗教改革的開始

重要觀念：路德宗教改革觀點的轉變，非常可能是一種緩慢的靈性和神學的過程。這跟他早年修道院生活中經歷的靈性困境有關，較恰當的做法是將路德的宗教改革轉變，視為一段長期的改革過程，而不當視為短暫的事件，或突發性的經歷突破。

重要名詞：**Anfechtung** 意思是：靈性的困境與掙扎

路德所經歷一切靈性的憂慮、恐慌、與良心的痛苦，可以稱為「**Anfechtung**」。

路德觀點：罪人若缺乏自我認知，沒有藉著上帝律法的光照，也就是沒有去面臨自己真實罪惡挑戰、處於上帝的審判和撒旦的地獄權勢（就是面臨**Anfechtung**），就無法藉著福音真正認識神，而得著釋放。

中世紀的靈修觀（二律悖反）：

這矛盾定律處於兩種張力之間，一方面提高良心的罪惡感，而同時更加致力於遵行律法與成聖。內在強調尋索內心深處對罪惡的反應，並且察覺個人靈性無能，而深感謙卑與憂慮。追求認罪的細微和完全。——→悔罪求取神的恩典

另一方面，指出屬靈的高標準，追求良心的清潔與完全，無私地愛上帝，效法十字架，全然守貧。這些最高標準的要求，都全然樂意去遵守。——→懼怕上帝公義審判的臨近

中世紀神學的困境：面對上帝審判的逼近和上帝恩典的臨近，這兩者是互相對立的。因此試圖從這兩個互相矛盾的觀點取得平衡，在靈性困境與確信中取得平衡：意即在懼怕和信靠之間平衡，在謙卑和盼望之間的平衡。從這發展出人參與神的救恩，無論參與多微小的程度（尤其在悔罪上的努力）。

路德的洞見：路德所理解的信心，結合兩個向度：忿怒的逼近以及恩典難以置信的臨近。這樣的洞見能在面對個人犯罪的問題時，看見罪人根本罪性的問題。這樣的觀點最終對於人獲得救恩的可能性是絕望的。罪人唯一剩下能做的事，就是承認自己的全然無能，並且熱切地禱告尋求上帝。

問題討論：

1. 請描述福音真理引發自我內心的挑戰，類似路德 **Anfechtung** (屬靈困境與掙扎) 的經歷，如何讓你認識主進而信靠主？
2. 你是否能說明中世紀的靈修觀兩個互相矛盾的論點 (**Antinomies**)？路德的信心觀與中世紀神學不同之處為何？